
台湾清华大学交换学习回忆

电子信息与光学工程学院 电子信息科学与技术专业2016级 邱瑞迪

不知不觉间，四个多月的交换生活已经悄然画上了句号。分别的一切也都好像是相逢的倒放——我们告别“家族辅导员”们，坐上大巴，在清晨的鸟啼中，驶出了清华大学的校门。飞机起飞的那一刻，我才突然意识到，还有很多人还没来得及告别，而我却要马上告别台湾这个小世界了。

回想在这里发生的一切，都还起源于三月的那个申请。那时的我，凭着对台湾清华的一些简单印象——梅贻琦、两岸同源，向学院提交了前往台湾清华大学交流的申请表，经过层层筛选，在一些机缘巧合之下，我拿到了学院唯一的一个名额。那时候，一想到即将只身前往台湾这个小岛生活一个学期，除了有按耐不住的激动，我的心中也常常会有一丝丝好奇——这会是一个怎样的世界？

记得第一眼见到台湾还是在飞机上，经过两个多小时的航行，我从舷窗里向外看去，海水的尽头出现了岛的一角。渐渐地，飞机飞临岛屿，岛上的建筑、周围地渔船也愈发清晰，我的心情也跟着激动了起来。飞机降落在桃园机场，周围建筑上的文字已不再是我熟知的简体字，而是需要稍加分辨的繁体中文，近处的机塔也播放着辨识度极高的“台湾腔”，这一切的一切告诉我——台湾到了。

之后的一段时间里，充斥着我们对新世界的探索。来到一个文化与大陆有所差异的地方，周围的每个人每件事都是全新的，甚至那些在接下来四个多月里吃到腻的炸鸡、奶茶，在最开始的几天里都是如此新鲜。卤肉饭、葱抓饼、奶茶、豆花……这些在大陆被视为台湾特色的食物是我们探索的第一站。写满繁体字竖排印刷的书籍、不到五十米就有一家的便利店、满大街的台式牛排店、缓缓绕城行驶的垃圾车……这些充满台湾特色的事物让我们觉得十分有趣，这个曾经充满神秘的小岛也逐渐揭开了面纱。

简单体验了台湾的市井文化后，正式上课周也马上开始了。清大的选课流程和南开类似，但有一个独特的“加签”制度：学生在前几个选课阶段没选上的课，可以在前两周的课堂上找老师签字加签，老师同意签字则为加签成功，即可选上该课程。这种方式相比之前的系统随机分配更加灵活，也让老师能够根据自己课程的实际情况临时增加修课人数。因为大三的缘故，我在台湾修习的课程并不多，专业课方面修习了硬体电路、电磁波、微波工程导论三门课，因为台湾的学校多有姊妹校际选课制度，我的微波工程导论便是在隔壁的台湾交通大学研修的。另外，因为部分时间冲突，我选择旁听了本专业必修的信号与系统，也很有收获。

在课程内容方面，台湾高校与大陆高校也有些许不同的地方。一方面，台湾高校在国际化方面比我们内地同水平高校略胜一筹，有很多专业课都标注有“offered in English”，除此之外的其他课程在授课时也会尽量以英文教学，其中就包括了讲义、PPT、试卷以及平时作业。另一方面，台湾高校对平时的要求更高。每门课程都会有一到三次期中考试，以及每周作业、随堂小测、预习等，这就导致在一个学期的下半部分基本上每周都会有一门课的期中考试，但这种方式也让我们对于知识的掌握更加牢固，受益良多。

除了专业课程，清大的校园文化也给我留下了许多美好的回忆。十一月是草地音乐节的季节，这让曾经在南开参与过乐队演出的我大开眼界。草地音乐节持续两天，每天晚上从五点半开始，一直持续到九点半。届时，大草坪上会搭起一个舞台，舞台周围会聚集几十家夜市小吃摊，大家吃着小吃，坐在草地上听音乐，别有一番滋味。清大也不乏许多有趣的老师，或在结课之余请大家吃饭，或在平日里找个机会和课上同学开聚会。

我的语文老师就是一个热爱茶道的人，为此，她甚至在一个周末专门租了一间茶艺室，带我们品茶聊天，闲话家常。

在台湾交换的这半年里，除了学习之余，我也做了许多之前没有做过的事情。为了一品新竹城隍庙最有名的鸡汤，我和舍友凌晨三点多起床，在寂静无人的街头奔走。为了一睹101跨年的焰火，我们在台北小雨的街头苦等五个多小时，终于换来和上万人一起为2019倒计时的经历。为了不给将来留遗憾，我们在四个月的时间里，抽空游遍了台湾的“六都”。

现在再回头看这段经历，我很庆幸自己当初的选择。台湾交流给我的是一段不同寻常的大学经历，一段充满回忆、充满惊喜的经历。它让我离开了原有的舒适圈，做好了开启一段新生活的准备。

2019年3月17日

附：图片7张

我的草坪留影



图书馆内外景色



草地音乐节



校园风景



日月潭



高雄夜景

